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Symforian Meliński (ur. 1895 w Barcinie, pow. Szubin - zm. 1981 w Katowicach) - przemysłowiec 
w branży papierniczej, kupiec, bankowiec, działacz Narodowej Demokracji, radny i przewodniczący 
Rady Miejskiej w Pleszewie, ochotnik w powstaniu wielkopolskim i Wojnie Obronnej 1939 roku. 
Ukończył gimnazjum humanistyczne w Gnieźnie. Maturę zdał w 1915 roku. Przeniósł się do Ple-
szewa, gdzie udzielał korepetycji. W 1916 roku został powołany do armii pruskiej. Na początku 
1919 roku wstąpił jako ochotnik do batalionu powstańców w Pleszewie. Służył w kompanii pod 
dowództwem ppor. Stanisława Pięknego na odcinku południowym frontu wielkopolskiego pod 
Krotoszynem. Był oficerem łączności w stopniu ppor. w 8 Pułku Strzelców Wlkp.. Przeniesiony 
do rezerwy w randze porucznika w 1922 roku. Po powrocie do Pleszewa zatrudnił się w Wielko-
polskiej Fabryce Wyrobów Papierowych Kazimierza Świerkowskiego. W dniu 17 czerwca 1924 
roku zawarł związek małżeński z córką właściciela firmy Marią Świerkowską. Mieli troje dzieci: 
Barbarę (1925), Andrzeja (1928) i Marię (1931). Był działaczem Narodowej Demokracji, radnym 
i przewodniczącym Rady Miejskiej Miasta Pleszewa. Członek komitetu wykonawczego Wystawy 
Rolniczo - Przemysłowej w Pleszewie w 1925 roku. Działał w Banku Spółdzielczym. Był członkiem 
rady nadzorczej (1936–1939) i prezesem banku (1945–1950). We wrześniu 1939 roku ochotnik 

do WP. Wysiedlony przez Niemców z całą rodziną do Krakowa. Do Pleszewa powrócił w marcu 1945 r. i podjął starania o odzyskanie 
rodzinnej firmy. Do roku 1949 fabryka była własnością Świerkowskich. Po jej upaństwowieniu przeprowadził się do Poznania i pra-
cował w branży papierniczej. Odznaczenia: Krzyż Walecznych (1920), Złoty Krzyż Zasługi (1947 ), Wielkopolski Krzyż Powstańczy 
(1961), Krzyż Kawalerski Odrodzenia Polski (1972). Zmarł 17 kwietnia 1981 roku w Katowicach. Jest pochowany w grobowcu 
rodzinnym na cmentarzu przy kościele św. Floriana w Pleszewie.

Powstańcy pleszewscy na froncie południowym Powstania Wlkp., 
odcinek Zduny pod Krotoszynem, 1919 r. 

Roman Boguś 
(1896  - 1958), 
z Pleszewa.

Marcin Jagła (1898 - 1949) 
z Sowiny Błotnej
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Źródła zdjęć historycznych: zbiory prywatne Tomasz Wojtala, Janusz Waliszewski, Michał Kaczmarek, Bożena Dzierla, Bogumiła Adamek, 
Rafał Grobelny, Andrzej Kubiak, Sławomir Drewnik, Michał Załustowicz, Zdzisława Flisińska, Remigiusz Maćkowiak, archiwa Muzeum Regionalne 
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S P R O S T O W A N I E
W książce pt. „BOCIUN. Płk dypl. Ludwik Bociański (1892-
970)” na str. 77 zamieściłem reprodukcję tego zdjęcia archi-
walnego. Zgodnie z opisem - wg źródła: „Udział społeczeństwa 
Ziemi Kaliskiej w wojnie obronnej 1939 roku”, praca zbiorowa 
pod red. B. Polaka, Kalisz 1979r. - fotografia przedstawiała 
głównodowodzącego Powstania Wlkp. gen. Józefa Dowbora 
Muśnickiego z d-cą 8 PSW por. Ludwikiem Bociańskim. Jest to 
pomyłka. W rzeczywistości obok generała stoi łudząco podobny 
do Bociańskiego d-ca 3 PSW mjr Arnold Szyling, (Biedrusko, 29 
maja 1919r.). Za: W.  Namysł, „Duma. Powstanie Wielkopolskie. 
Odolanów - Ostrów - Poznań”, Brwinów 2017. 

Tomasz Wojtala

Inspekcja ćwiczeń wojskowych w Krotoszynie, czerwiec 1919 r. 

Zdjęcie z tego samego dnia. Oficerowie 
na wspólnym obiedzie po inspekcji 

garnizonu przed kasynem oficerskim 
w Krotoszynie 

Zdjęcie z tego samego dnia. Oficerowie 

Oficerowie Wojsk Wielkopolskich Frontu Południowego m.in.: d-ca 8 PSW por. Ludwik Bociański 
(w środku w I rzędzie) i szef sztabu VIII Okręgu Wojskowego mjr. Zygmunt Wieliczka (drugi od prawej), 
1919 r.

D-ca 3 Dywizji Strzelców 
Wlkp. i frontu 
południowego 

gen ppor. Wincenty Odyniec

D-ca 8 PSW 
por. Ludwik Bociański

Inspektor piechoty 
3 DSW 

płk Adolf Jan Kuczewski

D-c III batalionu 8 PSW 
por. Kazimierz Kwieciński
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Blankiety dokumentu powołania do służby i legitymacji 
członka Straży Ludowej w Pleszewie

Straż Ludowa (początkowo Straż Obywatelska) - formacja ochotnicza, strzegąca 
ładu i bezpieczeństwa. Naczelnym komendantem SL był Julian Bolesław Lange, 
a komendantem SL w Poznaniu - Karol Rzepecki.  Do służby w SL przyjmowano 
ochotników w wieku od 18 do 50 lat. SL w Pleszewie wystawiała posterunki 
w mieście i patrolowała drogi dojazdowe, dozorowała także granicę na rzece Pro-
śnie. Komendantem SL na Powiat Pleszewski był Ignacy Bereszyński. 27.IV.1919 
r. na rynku w Pleszewie odbyła się uroczysta przysięga oddziałów SL. Złożyło ją 
ponad 3.000 członków. Podstawową bronią SL były kosy z ostrzami nabitymi na 
sztorc wzorem kosynierów z insurekcji kościuszkowskiej. W VI 1919r. SL została 
przekształcona w Obronę Krajową (o charakterze wojsk terytorialnych) i podpo-
rządkowana Dowództwu Głównemu Wojsk Wielkopolskich. 

„Należy podkreślić, że walczące w {powstaniu wielkopolskim} oddziały nie były oddziałami Straży 
Ludowej pana Langego i Rzepeckiego, których fotografie z kosami na ramieniu widzimy w wydawnictwach 
z napisami <powstańcy wielkopolscy>. Koledzy rezerwiści zapisywali się do Straży Ludowej z wiarą, że 
są to oddziały powstańcze, z którymi pójdą w bój. Toteż gdy powstanie wybuchło, opuściwszy oddziały 
Straży Ludowej, których zadaniem była służba porządkowa, skupiali się pod dowództwem najbardziej 
doświadczonego kolegi i poszli w bój jako kompania o nazwach lokalnych, np. kompania obornicka, 
ostrzeszowska, koźmińska etc. Nie przypominam sobie ani jednego oddziału powstańczego, któryby 
w powstaniu 1918 - 1919 poszedł do ataku na karabiny niemieckie z kosami osadzonymi na sztorc. 
Zbyt doświadczonymi byli nas koledzy rezerwiści żołnierzami, aby nie zdawali sobie sprawy z takiej 
niedorzeczności. Szli często z gołymi rękami, którymi podstępnie odbierali Niemcom broń, lecz przy 
takich wypadach nocnych byłaby im kosa tylko przeszkodą. Już czas zakończyć bajki o powstańcach 
1918/19 z kosami, z którymi paradowały podczas uroczystości narodowych oddziały Straży Ludowej”. 

Pleszewska Straż Ludowa na nabożeństwie z okazji pierwszego po odzyskaniu niepodległości obchodu rocznicy uchwalenia Konstytucji 3 Maja, 
Nowy Rynek w Pleszewie (obecnie Plac Powstańców Wlkp.) dn. 3.V.1919 r. 

Czas zakończyć bajki o powstańcach z kosami
L u d w i k  B o c i a ń s k i  o  S t ra ż y  L u d o w e j 
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Por. Ludwik Bociański jako oficer 
artylerii pruskiej

Działaczka niepodległościowa Maria 
Bociańska - siostra por. Ludwika Bo-
ciańskiego - z mężem Władysławem 
Radomskim, ze zbiorów Zbigniewa 
Bociańskiego, Zabrze

Powstaniec Wincenty Bociański - 
brat por. L. Bociańskiego - z żoną 
Elżbietą i dziećmi

Powstaniec Jan Pilarczyk
(1893 - 1980) z Pleszewa

Franciszek Banaszak (1898-1971) 
z Pleszewa

Władysław Bigoś (1900 - 1966) 
z Taczanowa 

Jan Ludwiczak (1899 - 1970) 
z Broniszewic

Powstaniec Antoni Szóstak
(1897 - 1972) z Krotoszyna

Stefan Karmelita (ur. 1892) z Wargowa 
k. Obornik, żołnierz 1 PSW, wachmistrz 
Żandarmerii Polowej, ochotnik w Po-
wstaniu Górnośląskim 1921 r. (na zdj. 
w mundurze pruskim) 

Powstańcy pleszewscy Stanisław Ko-
strzewski, Stefan Strzyżyński, Wa-
cław Dąbkiewicz i Ignacy Urbaniak
na kwaterze we wsi Smoszew, front 
pod Krotoszynem, 1919 r.

Jan Płaczek (1892 - 1970) st. szer. kompanii krotoszyńskiej, żandarm Straży 
Ludowej w Krotoszynie (siedzi I z lewej), obok koledzy z armii austro-węgierskiej 
i chłopiec sierota, ze zbiorów wnuczki Zdzisławy Flisińskiej, Chocz

Stefan Kwaśniewski (ur. 1895) 
z Piekarzewa 

Nieznany żołnierz 8 PSW

Z K ART POWSTANIA WIELKOPOLSKIEGO
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Powstańcy z Bogusławia nad Prosną, pow. Pleszew (1918r.). Rzeka 
wyznaczała granicę między Prowincją Poznańską w zaborze pruskim, 
a Królestwem Polskim w zaborze rosyjskim. W Bogusławiu znajdowała 
się tzw. komora celna. W tle widoczny zajazd Władysława Kozłowicza 

Powstańcy ostrzeszowscy

Ułan 1 Pułku Ułanów Wlkp. 
Antoni Liebthal (1900 - 1959) 
z Trzecianowa k. Gostynia

Powstaniec Jan Katarzyński (1897 
- 1944) z Pleszewa, na zdj. jako 
żołnierz armii pruskiej

Obsługa kulomiotu z 6 PSW. Pierwszy z prawej Józef Bierła (1897 - 1977) 
z Wilkowyji, pow. Jarocin  

Powstaniec Józef Janus z 12 PSW (stoi) 
ze wsi Biernacice, pow. Ostrów Wlkp. 

Przyjaciele (NN) z 8 PSW, 
na miejscu siedzącym telegrafista 
(naszywka specjalności 
na rękawie)

Powstaniec Feliks Krzyżostaniak (1892 - 1974)  z Pieruszyc, pow. Pleszew, 
(na zdj.w środku przy stoliku) na leczeniu w szpitalu w Rastatt w czasie 
wojny światowej, ze zbiorów Bogumiły Adamek, Bielawy
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Powstańcy pleszewscy z 8 PSW, koszary w Pleszewie, 1919r. 

Żołnierze 6 kompanii 12 PSW pod Kobylą Górą

Wypłata żołdu w 12 PSW

Personel szpitala w Ostrowie Wlkp., 1919r.

Służba telegraficzna 

Kuźnia frontowa, 1919r.

Powstańcza kuchnia polowa

Kompania Kulomiotów z II batalionu 8 PSW

Z K ART POWSTANIA WIELKOPOLSKIEGO
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Powitanie oddziałów „Błękitnej Armii” gen. Józefa Hallera na dworcu kolejowym w Krotoszynie (kwiecień 1919 r.). Na peronie kompania 
pleszewska z 8 PSW (żołnierze w hełmach niemieckich wz. 1916)

Pleszewscy powstańcy - w tym por. L. Bociański - w gronie rodzinnym, 
Pleszew, 1919 r. 

Kancelaria I baonu (pleszewskiego) 8 PSW, Ryczywół k. Obornik Wlkp., 1919r. 
Pierwszy z prawej kancelista st. strzelec Zygfryd Metelski (1896 - 1958)

Żołnierze Armii Wielkopolskiej na spacerze przy głazie narzutowym w Lesie 
Jedleckim k. Gołuchowa, pow. Pleszew

Żołnierze 2 kompanii 6 PSW na zabawie tanecznej z okazji obchodu rocznicy 
Konstytucji 3 Maja, Pawłowice k. Leszna, 3 maja 1919r.

Armia Hallera przyjeżdża do Polski



w w w. p o w i a t p l e s z e w s k i . p l
Biuletyn Powiatowy Nr 2 (31) grudzień 201818

Ciekawy list 
 Zachował się unikalny dokument - odpowiedź Wojewody 
Wileńskiego (na listowniku urzędowym) Ludwika Bociańskiego 
(byłego d-cy pleszewskiego baonu powstańców wielkopolskich) 
z czerwca 1939 r. na prośbę anonimowego obywatela Pleszewa 
(prawdopodobnie chodzi o rodzinę Sipów) o potwierdzenie 
uprawnień kombatanckich. Brak 1/4 kartki. Na czerwono zazna-
czono przypuszczalny fragmentu brakującego tekstu, wynikający 
z kontekstu zachowanej części listu.

ze zbiorów Krzysztofa Czajki, Pleszew 

Wilno, dnia 14 / VI 1939 r.

Nie wiem, czy….....   Pan mógł być powstańcem
A może wpadł ………    wpadł Pan na
pomysł załatwienia sobie….......  zaświadczenie odemnie
że należał Pan do oddziału.........  Powstańców w Pleszewie
Odsyłam Pana do byłych żołnierzy, któżyby Panu objaśnili
że należy postarać się….   o poświadczenie d-cy kompanii
o udziale Pana w……   powstaniu, w którym dniu
Pan wstąpił do służby, w jakich potyczkach
brał Pan udział (daty), jak długo Pan brał udział.
Jeżeli Pan chce być poczytywany jako powstaniec
to musi Pan się wylegitymować dokładnie - nie wystarczy 
świadectwo dwu kolegów, musi Pan oddać to podanie 
do towarzystwa miejscowego, przy czem podkreślam
że musi być zaświadczenie d-cy kompanii i stwierdzenie
towarzystwa (p. Dąbkiewicz). Bez tego Panu nie 
stwierdzę, bo po tylu latach nie pamiętam, kto i gdzie
brał i czy brał udział.

Bociański  

Odznaczeni Wielkopolskim Krzyżem Powstańczym
Portal internetowy „LISTA ODZNACZONYCH WIELKOPOLSKIM KRZYŻEM POWSTAŃCZYM”  www.powstancy-wielkopolscy.pl  ułatwia wy-
szukiwanie podstawowych informacji na temat kombatantów Powstania Wlkp., odznaczonych tym odznaczeniem. Listę opracowano na pod-
stawie oryginalnych uchwał Rady Państwa (1957-1989), postanowień Prezydenta PRL (1989) i Prezydenta RP (1990-1999). Zachęcamy 
do korzystania z tej strony. 

Grupa weteranów odznaczonych Wielkopolskimi Krzyżami Powstańczymi, Dom Parafialny w Pleszewie (1958 r.)
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Inicjatywy Powiatu Pleszewskiego dla upamiętnienia 
Dzieła Niepodległości i Powstania Wielkopolskiego. 

Ufundowanie tablicy upamiętniającej 
delegatów z Powiatu Pleszewskiego i Ob-
wodu Dobrzyckiego na Polski Sejm Dziel-
nicowy w dn. 3-5.XII.1918 r. w Poznani, 
Mur Pamięci przy kościele farnym p.w. 
Ścięcia Św. Jana Chrzciciela w Pleszewie 
(3.XII.2008 r.)

Odsłonięcie dwóch bliźniaczych tablic ku czci płk. Ludwika Bociańskiego - w Wielkopolskim Urzędzie 
Wojewódzkim w Poznaniu (11.XI.2008 r.) i Starostwie Powiatowym w Pleszewie (6.I.2009 r.) 

Sprowadzenie prochów śp. Ludwika Bociańskiego do Ojczyzny i pochowanie z najwyższymi honorami 
wojskowymi w kwaterze Powstańców Wielkopolskich na cmentarzu parafialnym przy ul. Kaliskiej 
w Pleszewie (7.II.2009 r.) 

Budowa grobowca rodu Szeniców przy kościele pw. Św. Jakuba Apostoła w Czerminie, w którym spoczywa pierwszy starosta pleszewski 
po odzyskaniu Niepodległości śp. Artur Szenic (28.XI.2011 r.) Pierwotna kaplica grobowa w stylu gotyckim (1), grobowiec z lastriko (2), 
nowy pomnik z piaskowca szydłowieckiego (3). 

Ustanowienie Nagrody Honorowej „Sta-
tuetki Artura Szenica” za zasługi dla 
Powiatu Pleszewskiego. Dotychczaso-
wi laureaci nagrody: działacz sportowy 
Marek Biernat, Zespół Szkół Usługowo-
-Gospodarczych w Pleszewie, landrat 
niemieckiego powiatu Ammerland Jörg 
Bensberg (2017), założyciel Muzeów 
Piekarstwa i Rzemiosła Pleszewskiego 
Tomasz Vogt oraz b. premier Hanna 
Suchocka (2018). 

(3.XII.2008 r.)

Budowa grobowca rodu Szeniców przy kościele pw. Św. Jakuba Apostoła w Czerminie, w którym spoczywa pierwszy starosta pleszewski 
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Tradycje niepodległościowe i pamięć o Powstaniu Wlkp. pielęgnuje grupa 
rekonstrukcyjna - Drużyna Tradycji 70 Pułku Piechoty w Pleszewie 

pod patronatem Starosty Pleszewskiego.  

Rekonstrukcja historyczna „Powstanie Wielkopol-
skie 1918-19” - organizator: Muzeum Regionalne 
w Pleszewie, 12 listopada 2017 r.

Starostwo Powiatowe w Pleszewie dofinansowało zakup dwóch kompletów umunduro-
wania Armii Wielkopolskiej 1919-1920 do celów rekonstrukcji historycznej i wystąpień 
okolicznościowych. Fot. Dobra Nadzieja k. Pleszewa, październik 2018 r.

Sesja zdjęciowa na stacji Kolejki 
Wąskotorowej Pleszew Miasto,

12 listopada 2017r.


